

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

¿REOBRAMOS?

Un lustro está cumpliéndose, desde que por la iniciativa de unos pocos, se asociaron todos los elementos de alguna significación en esta villa, para combatir á uno de los caciques más ladinos y que más habilidad desplegaron en el montaje del tinglado político para asegurar su dominación, al extremo de calificársele con el sobrenombre de *Bismariño*, que no hay para que decir cuanto le halagaba.

La protesta brotaba de todos los labios, pero apenas se atrevía á manifestarse; el descontento era general. Nuestro hombre había echado por la borda como carga demasiado pesada, el lastre que le había servido para llevar la nave á puerto seguro, pero ya hecho el aprendizaje y creyéndose piloto experto y conocedor de los mares, aventuróse en empresas atrevidas para las cuales aquel bagage era un estorbo. La necesidad de apelar al derecho de rebelión estaba en la conciencia de todos hacía bastante tiempo, así es que al conjuro de aquellos pocos, respondió unánime la opinión pública.

Mucho se lleva escrito en esta publicación, contra semejante cacique por su inhumano proceder, no obstante lo que y debido á causas que nadie ignora, pequeñas todas como las sociedades en que nacen y originadas de pasiones más mezquinas todavía, este engendro ridículo de *Bismariño*, vegeta pero nada más, y aunque á veces parece que resurge á sus buenos tiempos, lleva dentro de su cuerpo deforme como su alma, la herida mortal que manando ciego, va minando poco á poco su existencia.

Como no hay causa por ruin que sea que no tenga defensores, siéndolo todos aquellos que viven, grangean y medran á la sombra del tirano, ya que éste precisa instrumentos, á la del nuestro tampoco le han faltado, y no teniendo que decirnos esos vividores, han censurado y censuran nuestra cam-

paña calificándola de personal y despiadada, sin fijar mientes en el público para quien escribimos, y en la clase de hombre á quien hacemos la guerra.

Un exceso en cualesquiera orden, solo con otro exceso de índole contraria puede y debe combatirse, si ha de producir el resultado que se persigue; de aquí que, si sañuda fué nuestra actitud en la pelea que se ha librado entre el pueblo honrado y un cacique que pretendía humillarle, después de haberse servido de él para sus infieles planes, engañándole, débese y debióse únicamente al abuso incesante, escandaloso y prolongado de una política de grangería, de un pillage descarado, amparado en el glacial marasmo de un pueblo que acaba de salir de un período de lucha y desea descansar al arrullo de los beneficios que son de esperar en una paz conquistada á fuerza de trabajo.

Hemos esgrimido con preferencia las armas del ridículo para combatir una especie de antropofagia de carácter endémico, que partiendo de unos pobres mentecatos admiradores entusiastas de las chacarronerías del histrión caldense, amenazaba invadir hasta á la juventud inteligente, que llena de benevolencia siempre está dispuesta á aplaudir. Era una vergüenza ser de Caldas, y disgustados profundamente por tanta caridad explotada por un inaprensivo ambicioso y ensobrecido por lo que tomaba como éxito merecido, tuvimos á nuestro pesar que abandonar una quietud que resultaba punible y lanzarnos á la lucha reaccionando tan fuertemente como fuerte había sido la acción y ésta lo requería.

Por eso nuestra campaña tuvo que ser en ocasiones personal, á fin de hacer resaltar á los ojos y ante la imaginación del vulgo, la explotación de que estaba siendo objeto por parte de un hombre que disrazaba sus acciones con el ropaje de la legalidad y por lo mismo más peligroso que los que no son tan hábiles en la elección de los disfraces.

Por lo demás, ¿que ideas íbamos

á combatir en un hombre que no las tiene y que todo lo hizo y hace sin obedecer á otras percepciones que á las de su negocio, sugerido por un instinto de codicia que le tiraniza en todos los momentos de su vida? ¿Obra acaso con alguna finalidad racional y puede ser acreedor á que se le tenga consideración de ninguna especie, el hombre que lleva su torpeza por el afán de venganza, le poner al frente de la administración municipal á un pobre diablo, á un pobre pária de la inteligencia, énte ridículísimo que causa lástima de puro mamarracho?

Con semejantes ejemplos y otros por el estilo este pueblo se ha convertido en un aduar africano.

Aquí no se respeta la autoridad por que la ven encarnada en un titere puesto expofeso por una política desalentada; aquí no se respeta la propiedad pública; aquí desapareció la higiene, aquí desapareció la urbanidad, la buena educación; todo aquello en fin que distingue á una culta sociedad, ha escapado de esta villa entregada al capricho y al azar.

Tenemos como ningún pueblo la virtud de la resistencia pasiva. Estamos tocando al límite de lo malo, y confiamos en que de este caos salga algo aceptable para el porvenir. Nosotros hemos puesto de nuestra parte todo lo posible para cambiar este orden de cosas y no estamos desquitados de nuestra obra. Hémonos esforzado por llevar al ánimo del pueblo, el daño inmenso que resultó de dejarse entregar atado de pies y manos á la voluntad de un estúpido farsante. Hémonos afanado por hacerle comprender que cuando se ha llegado á la edad de la razón debe uno gobernarse á sí mismo y no dejarse gobernar por otros.

Confiamos tranquilos en que sabrá aprovechar las lecciones que le dimos. Hoy se observa un deseo de independencia que consuela en medio de tanta desvergüenza. Si todavía reina la anarquía, es por efecto de la mala educación recibida de atrás. Los primeros pasos en la senda de la regeneración son

siempre inseguros como los del niño que suelta los andadores por primera vez. La larga tutela de que se emancipa le tenía entumecidos los miembros é interin no vuelvan á recobrar la elasticidad que perdieran por falta de uso, sus pasos tienen que adolecer de falta de firmeza. Hoy reobramos, pues hacía falta un escarmiento.

CAMPAÑA ANTIFORAL

El Presidente de la Sociedad de Agricultores de Teis, nos ruega á medio de atento B. L. M. la inserción del documento que con gusto reproducimos, á la vez que reiteramos nuestra cooperación á la campaña que viene sosteniendo aquella honrada clase, en pro de la supresión de los foros.

He aquí el documento de referencia:

CAMPESINOS, OÍD:

La campaña antiforal iniciada por la «Sociedad de Agricultores de Teis» y acogida con gran simpatía por todos vosotros, y á propuesta de la «Unión Campesina de La Coruña», en el Meeting celebrado allí, de construir una Federación Agrícola Extra Regional, que comprenda la Región Gallega, Asturiana y Leonesa, cuyo acuerdo fué ratificado y plenamente aprobado en el Meeting de Lugo; se os convoca á un Congreso Agrícola que tendrá lugar los días 15 y 16 del actual en la ciudad de Monforte, para deliberar el Reglamento de constitución de Federación Agrícola, táctica que debe de seguirse en lo que se refiere á cuestión de foros, y demás asuntos concernientes y de vital interés para la agricultura, con sujeción á las conclusiones acordadas en Lugo, que son las siguientes:

1.ª Construir Juntas provinciales federativas, por nombramiento de las Sociedades Agrícolas de la provincia respectiva.

Estas juntas se entenderán con el Directorio de Teis para la cuestión de Foros y quedarán en liber-

tad de promover ó no juntas de partido.

2.^a Que las sociedades y juntas federadas sean autónomas y ajenas á partido político determinado, si quiera hayan de ejercitar los derechos políticos del ciudadano.

3.^a Que la «Sociedad de Agricultores de Lerez» redacte un Proyecto de Reglamento de la Federación Agrícola del Noroeste, el cual se consultará con las sociedades adheridas y se discutirá y aprobará en la Asamblea de que se habla en la conclusión siguiente. Las Juntas provinciales harán para sí el Reglamento que entiendan necesitar.

4.^a Se celebrará en Monforte el 15 de Agosto próximo un Congreso Agrícola de representaciones de Sociedades Agrícolas y prensa adherida hasta hoy á la campaña. Cada sociedad ó unión municipal de sociedades tiene obligación de enviar un representante genuinamente agricultor, y provisto de credencial en regla, para tener voz y voto.

5.^a La Asamblea podrá tratar no solo de federación y foros sino de cualquiera otra cuestión de interés general para la federación Agrícola del Noroeste.

Si la clase agricultora, cuna y sostén de cuanto existe y mantenedora de un sin fin de parásitos que nada valen ni nada producen, no se aprovecha de esta ocasión para hacer valer sus derechos, que por ley natural le corresponden, siempre será el baldón de sus tiranos y opresores señores de su tanto le vejan y aniquilan, quedándonos la plena obligación de defender nuestro pan y el de nuestros hijos, pese á quien pese, y ante tamañas imposiciones tan arbitrariamente instituidas, y que el progreso del siglo en que estamos y el derecho moderno condenan en absoluto.

Campeños: despertemos de una vez del letargo en que hace mucho tiempo estamos sumidos por imposiciones de nuestros tiranos, y con la aptitud del Leon que ruje y sacude la melena, reivindicemos nuestros derechos, y unidos en apretado haz pongamos por lema en nuestra redentora bandera: Tierra, Progreso, Luz y Libertad, y que por derecho propio lo que la tierra produzca, sea de quien la trabaja.

A Monforte pues y no desmayeis en la campaña emprendida hasta ahora, luchando con el mismo tesón, virilidad y energía como hasta hoy hemos demostrado.

Os saluda muy afectuosamente
El Directorio Antiforista de Teis.

Teis Agosto 3 de 1908.

UNA BODA

El jueves 6 del corriente mes, á las siete de la mañana, se celebró en la Iglesia parroquial de Santo Tomás de esta

villa el enlace de la bellísima señorita María Mosquera Domínguez con el joven farmacéutico D. Adolfo Mosquera Ande.

El matrimonio, á pesar de celebrarse casi reservadamente por recientes desgracias ocurridas en ambas familias, fué como una nota nueva en la calma desesperante de nuestro pueblo: muchos de los íntimos amigos con que cuentan los contrayentes acudieron primero al templo para acompañarles y más tarde al espléndido refresco servido en casa de la novia por una acreditada casa de Vigo.

Bendijo la unión el elocuente orador sagrado, Prior de la Colegiata de Vigo, D. Faustino Ande, tío del novio, y apadrinaron el enlace la distinguida señora doña Juana Domínguez, y nuestro querido amigo, D. Adolfo Mosquera Castro, madre y padre de María y Adolfo, respectivamente. Y firmaron el acta matrimonial los Sres. D. David Legerén, don Elisardo Domínguez y D. Enrique Amado.

Hasta aquí, los detalles que al público interesan, por que de algunos, como el hacer relación de los regalos recibidos por los novios, prescindimos en gracia á la brevedad: hacer mérito de ello sería ocupar un espacio del que no disponemos al presente: basta decir que la casa estaba llena de valiosísimos recuerdos y que nadie que conociese á la feliz pareja se dispensó de regalarla en la medida de sus fuerzas.

Ahora, por nuestra cuenta, para satisfacción propia, dos palabras solamente.

Está por demás decir el cariño que en esta casa sentimos hacia las familias ahora unidas por nuevos lazos de parentesco; pero aún con eso las figuras de los contrayentes, tienen personalidad bastante para destacarse y hacernos evitar prejuicios de sentimiento en nuestra promesa de eterna felicidad. María Mosquera, reflejo de todas las virtudes, modelo de sencillez y educación, tan bella de cara como de alma, y hay que decir que es un ángel, dando de mano á la hipérbolo, brinda á su esposo caminos de felicidad; y él, por su parte, de todos conocido y por todos juzgado, como hombre honrado á derechas, trabajador, inteligente y formal asegura corresponder de todo grado á la buenaventura que le lleva al matrimonio.

Desearlo, pues, está demás: asegurarlo es entrometerse en los designios inexcrutables; pero hay un término medio que es el que conviene á nuestro propósito: serán felices por que lo quieren ellos en primer lugar, por que lo pedimos todos sus amigos en segundo y, sobre todo, y por encima de todo, por que Dios, infinitamente justo, hace felices á los buenos y solo á los buenos. Y de éstos se puede responder que lo son en grado sumo.

Los desposados salieron á las once de la mañana, en viaje de novios, para Lisboa y otras importantes poblaciones del vecino reino.

POR UN BANQUETE

El 29 del pasado Julio fué un día en que D. Laureano tenía muchas cosas que hacer.

Por un lado en Santiago se celebraba Junta general de Accionistas de la Sociedad Minas del Sar para tratar de su liquidación y por otro en Pontevedra, las gentes de la provincia preparaban un tan grande como merecido recibimiento al ilustre Ministro de Fomento que venia á su quinta de Poyo á descansar de su tan extensa como provechosa labor.

Para otro, la elección no sería dudosa, yendo sin vacilación á esperar al más grande de los políticos gallegos y efectivamente D. Laureano no titubeó... tomando el tren para Santiago en vez de ir á Pontevedra.

Era que en la Jerusalem de Occidente á más de la liquidación de las Minas del Sar, se obsequiaba con un banquete á Carracido, el Académico de la España é insigne químico, y nuestro hombre pensando con el refrán que si «los duelos con pan son menos», menos aún serán si al pan se le añaden esas cosas tan agradables al paladar que suelen poner en los banquetes y que sirven para justificar la existencia de Cabreiroá y de Mondariz, optó por el banquete para dorar sin duda la píldora de la liquidación del que se creyó colosal y pingüe negocio.

Desapercibida nos pasaría la asistencia de D. Laureano al homenaje á Carracido, por qué apesar de haber escrito «Os paliques» lo consideramos tan *intelectual académico* como Gándara, si un indiscreto y mal informado revistero de la «Gaceta de Galicia» en la reseña publicada en el número correspondiente al 30 de Julio no hiciese figurar entre los asistentes al Ex-Gobernador, ABOGADO y EMPRESARIO, D. Laureano Salgado de Caldas.

Nuestros lectores por su asombro al leer estas líneas podrían juzgar del efecto que en nosotros produjo tal noticia.

A nuestra memoria acudieron los conocidos versos.

El Doctor tú te lo pones

El Moltalván no lo tienes

Con que quitándote el Don

Vienes á quedar Juan Pérez.

«Si se le quita que no es abogado, ni Ex-Gobernador, ni aún empresario por que hasta ahora no sabemos que lo sea de teatros ni de carruages únicos á los que en el lenguaje corriente y vulgar se llaman empresarios que viene á quedar en limpio? Que asistió D. Laureano Salgado, de Caldas, y esto si que desgraciadamente es verdad.

«Fué mucha ignorancia la de ese periodista

«Desconocer la personalidad de don Laureano.

«Llamar abogado á quien cifra su mayor orgullo en decir á boca llena, después de los postres *Yo que nunca pisé las aulas.*

«Como se conoce que no brindó el señor Salgado!

En cuanto á lo de *ex-gobernador*, con esa ortografía, estamos conformes, y aún por nuestra parte añadiremos algo, pues no solo lo fué sino que es *gobernador* de los cuatro soldados con dos cabos, que están á su lado y lo sería con gran gusto y placer por su parte de todos los demás, si nos dejáramos.

Por si se quiere significar con eso que fué Gobernador de alguna provincia, entonces si que la metió el revistero.

D. Laureano no fué Gobernador, ni puede serlo por carecer de condiciones. Con esto no nos referimos á las de mando que las tiene por lo menos tantas como su hermano José, sino á aquellas que exige la Ley Provincial para ocupar ese cargo y que por ahora no reúne don Laureano.

Resulta pues que lo de Ex-Gobernador, abogado y empresario fué un verdadero *pego*. Si un «Pego negro.»

MINUTA

Nuestros campesinos arrastran una penosa existencia, y aunque no se alborotan, ni celebran huelgas, ni reclaman lo que los obreros de las fábricas y manufacturas, no por ello hemos de imaginarnos que no necesitan del generoso patronato y la cooperación de las clases directoras.

Necesitan medios de ilustración, instituciones de crédito, facilidad y baratura en los transportes, nuevos mercados, alivio en los impuestos y que la ley les facilite la consolidación de los dominios para arribar á la superior condición de propietarios exclusivos de las tierras ajenas que cultivan.

En la revista, en el periódico, en el libro, en la tribuna, debemos, las personas que nos dedicamos al estudio de estos problemas transcendentales, consagrarnos á tratar esos y otros puntos importantes, que afectan sobremanera al progreso intelectual y material de las clases agrícolas, sin temor á que alg ien, desde las alturas de su hidrópica vanidad, nos diga que queremos matar la gallina de los huevos de oro. ¡Buena gallina y buenos huevos! El mal está en que al misero labriego le queda solo la cáscara entre las manos.

J. M. PAZ NOVOA.

LOS DRAMAS DEL MAR

Pailebot sin auxilios-Tripulantes hambrientos

El comandante de Marina de la Coruña recibió un despacho del ayudante de Curcubión comunicándole que el jefe del Semáforo de Finisterre le dá cuenta que un pailebot de nacionalidad rusa boyaba próximo á la costa y al Sudeste del cabo Finisterre por estar encalmado el tiempo y no haber la más pequeña brisa.

Por medio del telégrafo internacional de banderas pide que se le lleven viveres con urgencia.

Parece que hace días se les han agotado las provisiones y la tripulación se muere de hambre.

El ayudante de Marina de Curcubión dispuso que un vaporcito saliese al encuentro del pailebot desde Finisterre.

En otro despacho se comunicó al capitán de nuestro puerto que un vapor auxiliar de la Comisión hidrográfica abandonó la bahía de Curcubión para prestar auxilios inmediatos al pailebot.

Aguas Minero-Medicinales de Verin MANANTIAL CABREIROÁ

SIN RIVAL PARA LA MESA

Las más eficaces en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO, VEGIGA, RIÑONES, DIABETES, GOTA Y ARTRITISMO.

CUADRO COMPARATIVO DEL ANÁLISIS

	VERIN			OTRAS PROCEDENCIAS		
	CABREIROÁ	Sousas	Fuente Nueva de Espido	Villaza	Mendariz	Lérez
Anhidrico carbónico.	1.874	0.881	1.366	1.701	0.983	0.182
Bicarbonato sódico.	2.904	1.686	2.893	1.871	2.284	0.505
Idem litico.	0.044	0.031	0.033	0.014	indicios	0.027

Son también, superiores, las Aguas de Cabreiroá, en la proporción combinada de esos tres elementos, a las de Vidago y Pedras Salgadas, en Portugal; Salz y Ems en Alemania; Royat, Contrexville, Vichy y Vals, en Francia; Krondorf y Karlsbad en Austria.

Pidanse en Droguerías, Farmacias, Hoteles, y Establecimientos de comestibles. Venta al por mayor en esta provincia y Depósito para América del Sur.

MARTIN ECHEGARAY

Avenida Montero Rios, 4. - VIGO

DEL CABNET DE UN REPORTER

Una hora en Caldas

Hace unos días me hallaba en la estación de Carril observando el movimiento de viajeros.

Llegaba el tren descendente de Santiago. Por el hueco de una ventanilla, vislumbré la figura de un antiguo amigo. Pasé a saludarle afectuoso. El iba a su pueblo, a Caldas; pensé en acompañarle y en menos tiempo que concebí la idea, tomé un billete y me instalé en su departamento.

La hora del viaje era agradable, moría la tarde y el astro rey escondía su faz de fuego, tras las crestas montañosas. El aire benévolo y agradable entraba a raudales en nuestro coche, impregnado de savia de los pinos de dulce frescura que parecían emanar los infinitos árboles, que circundaban el camino, cargados de hojas verdes cual inmenso brochazo de pintura.

El tren se alejaba de Carril, como pronto dejó a nuestras espaldas Rubianes, Godos, Lantaño...

Ante mis ojos surgió la chimenea de la Azucarera altiva, gigante como queriendo desafiar con su altivez a las nubes; y esto me hizo comprender claramente que estamos muy cerca de Portas.

Un riper de línea cargado de personas nos conduce camino de Caldas. Muchos eran bañistas, y se apearon en el «Balneario de Acuña» hermoso edificio, que retrata su esbelta construcción sobre las cristalinas aguas del río Umia. El resto de los viajeros continuamos, hasta el centro de la población.

Los jardines de esta villa son verdaderamente espléndidos. Vi el campo de la feria. Docenas de personas paseaban a su largo las aguas, tomadas poco antes en las Burgas.

Por las calles también hallé a mi paso

muchos agüistas, que parecían marchar soñolientos...

Indudablemente Caldas de Reyes debe su nombre, a sus salubres aguas. Son muchísimas las personas que a este pueblo concurren, en busca de la salud perdida guiados de la fe...

Caldas sin sus aguas, sería uno de tantos pueblos que se pierden en el olvido.

Además el Ministro de Fomento señor González Besada, también viene a hacer uso de sus aguas, y esto es siempre un aliciente.

Entré en el café, que es todo una casa de familia. La libertad es completa. El café no será muy bueno, pero el salón es cómodo y amplio; y esto basta para que haya comodidad.

Consulto mi cronómetro. La hora de la marcha se aproxima, y mientras el riper se aleja; las luces de la población que se va esfumando en la lejanía, parecen sostener un duelo a muerte, con las refulgentes estrellas que en el cielo azul parpadean siempre claras y visibles...

Luis PARDIÑAS

Villagarcía 4-8-908.

NOTICIAS

La esposa de nuestro particular amigo D. Pedro Pereira, secretario de este Juzgado municipal, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Reciban los padres nuestra enhorabuena, y muy de veras deseamos a la parturienta pronto y total restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al ilustrado perito agrimensor de Vigo D. Castor Miguez, quien, en unión de su señora esposa, y de su bella y simpática hija, propónese permanecer aquí una breve temporada, haciendo uso de estas salubres termas.

Han contraído matrimonio en Pontevedra, la ilustrada y hermosa señorita Mencía Martínez, y el joven comerciante de este pueblo D. Nicolás Celada,

Enviamos a los desposados nuestra más cordial enhorabuena, y les deseamos una eterna luna de miel.

Procedente de Santiago y con objeto de pasar una temporada al lado de su amiga la señora Viuda de Rey-Basadre, se encuentra en esta villa la señorita Filomena Vilas Iglesias.

Después de disfrutar de nuestras termas salió para Vigo la respetable señora doña Agripina Curti acompañada de su bellísima nieta Consuelo.

Regresó también a Vigo la señora de nuestro particular amigo D. Eduardo Iglesias Añino con su encantadora hija María.

Entre las distinguidas personas que se encuentran en el Hotel Acuña figuran el Gobernador Militar de La Coruña y General de División Excmo. Sr. D. Arturo Alsina. Es el Sr. Alsina uno de los Generales más bizarros y pundonorosos de nuestro Ejército, distinguiéndose también como brillantísimo escritor militar. Le acompaña su distinguida señora.

Nuestro respetuoso saludo a tan ilustres huéspedes.

Hállase en esta villa pasando unos días al lado de su familia los Sres. D. Sergio y D. Ovidio Peñamaría acompañados de sus esposas.

Imp. La Libertad - Pontevedra

COCINA ECONÓMICA

Se vende una muy buena, familiar y nueva, de 80 centímetros de largo por 50 de ancho.

Informarán en el Hotel del Parque.

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURÍA REPRESENTACIONES MINERAS PONTEVEDRA, - OLIVA II

CERVEZA CRUZ BLANCA

Refrescos de Zarzaparrilla, Naranja, Horchata, Fresa, Manzana y otras clases.

VINOS SUPERIORES

Tanto la Cerveza como los refrescos y vinos, se sirven helados en el acto.

Ultramarinos de Manuel Anido, Herrero, 56. - Caldas.

Gran sidra champagne

Estomacal en alto grado, refrescante y aperitiva.

Se vende a veinte céntimos cuartillo, en la casa de comidas y bebidas de Sabina Vázquez.

Cima de Vila. - Caldas de Reyes

8-7

Se venden dos casas

Una en construcción, sita en la Travesía Sagasta (carretera de Pontevedra a Santiago) que limita por el Norte con la de D. Antonio Silva Nartallo y por el Sur con la de Camilo Otero.

Otra la señalada con el núm. 15 del barrio de la Alhondiga con todas sus dependencias y terreno por el Norte destinado a huerta y viñado.

Del precio y condiciones informará el Procurador D. Jesús Navía.

EN LOS TALLERES

DE

LOIS HERMANOS

de Astorga, Lugo y Pontevedra

se ejecutan toda clase de trabajos tanto en mármol como en toda clase de piedra.



Los padres, hermanos, primos y demás parientes:

de la

SRTA. AMALIA ELLACURIAGA Y MOURIÑO

(Q. E. G. E.)

Dan gracias a todas las personas que se dignaron asistir al funeral de cabo de año que por el eterno descanso de la finada se celebró el 12 del corriente en la Iglesia de Santa María.

Caldas de Reyes Agosto de 1908.

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE
ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo Sud-americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES
CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplos para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 24 de Julio saldrá de Vigo para LA HABANA, VERACRUZ y TAM-PICO, el magnífico vapor correo

SARDINIA

El 10 de Agosto saldrá para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

CAP VILANO

El 8 de Agosto saldrá también para PARÁ y MANAOS el vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.
De HELADAS y PEDRISCOS.
De GANADOS.
De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.—MADRID JOAQUIN LESQUEREUX.—PROCURADOR

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACEN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.

FARMACIA Y LABORATORIO

DE

M. ADOLFO MOSQUERA

REAL 56.—CALDAS DE REYES

(Frente á la Plaza del Pescado)

Productos químicos-medicinales modernos y legítimos de las mejores marcas de Europa, con especialidad de Merck y Zimmer. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales, Dosimetría, Bragueros, irrigadores, cánulos, sondas, geringas, pulverizadores inhaladores, bañaderas para los ojos, medias de goma. Surtido completo en apósitos antisépticos y jabones medicinales.

La mejor surtida y la más económica.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Auxilios para la vejez
Reservas para baja de fortuna
Protección á los inútiles del trabajo
Dotes para las hijas.
Recursos para establecer á los hijos.
Elementos de emancipación para todos
Remedios contra la miseria.
El ahorro de una peseta mensual puede producir á los veinte años una peseta diaria.
Para informes, pidanse reglamentos al Representante en Caldas de Reyes, José L. Casal Fejo.

SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó ultimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirijirse á D. Elisardo Domínguez.

SE ARRIENDA

la casa de planta baja que del callejón de la calle de los Hornos va á la Travesía propia para carpintería ó almacén.

D.ª Carolina Mosquera informará.